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Αποκλθρωςη νομίμων μεριδοφχων 

 

 

Όλοι ζχουμε ακοφςει ζςτω και μία φορά τισ λζξεισ «αποκλθρϊνω» και «αποκλιρωςθ» 

και κάποιοι ενδζχεται να τισ ζχουμε χρθςιμοποιιςει, χωρίσ, ωςτόςο, να γίνεται από όλουσ 

αντιλθπτι θ ακριβι ςθμαςία τουσ. Προσ αποφυγι, λοιπόν, κάκε ςυγχφςεωσ, παρατίκεται 

κάτωκι μία ςφντομθ ανάλυςθ του ςθμαντικοφ αυτοφ κεςμοφ του Κλθρονομικοφ Δικαίου. 

 

Τι είναι η νόμιμη μοίρα και ποιοί τη δικαιοφνται; 

Πρόκειται για το ελάχιςτο κλθρονομικό μερίδιο που προβλζπει ο νόμοσ για τουσ 

ςτενοφσ ςυγγενείσ του κλθρονομουμζνου. Η νόμιμθ μοίρα αποτελεί ςτθν ουςία περιοριςμό 

τθσ ελευκερίασ του προςϊπου να διακζτει τθν περιουςία του ελεφκερα μετά το κάνατό του, 

αφοφ ιςχφει ανεξάρτθτα από τθ βοφλθςι του. Η νομοκετικι τθσ πρόβλεψθ αποςκοπεί ςτθν 

προςταςία και τθν εξαςφάλιςθ τθσ οικογζνειασ του αποβιϊςαντοσ.  

Τα πρόςωπα που δικαιοφνται τθ νόμιμθ μοίρα είναι όςα ορίηονται ςτο νόμο, δθλαδι οι 

κατιόντεσ, οι γονείσ και ο επιηϊν ςφηυγοσ του κλθρονομουμζνου. Το ποςοςτό τθσ ανζρχεται 

ςτο μιςό τθσ εξ αδιακζτου μερίδασ και κατ’ αυτό το ποςοςτό ο μεριδοφχοσ μετζχει ωσ 

κλθρονόμοσ, δθλαδι ωσ κακολικόσ διάδοχοσ των δικαιωμάτων και των υποχρεϊςεων που 

απορρζουν από τθν κλθρονομιαία περιουςία. 

Τι είναι η αποκλθρωςη και πότε είναι νόμιμη; 

Ωσ αποκλιρωςθ νοείται ο αποκλειςμόσ από τθ νόμιμθ μοίρα των προςϊπων που τθ 

δικαιοφνται. Η ςτζρθςι τθσ γίνεται από το διακζτθ με διάταξθ τελευταίασ βοφλθςθσ (διακικθ) 

και για οριςμζνουσ λόγουσ που αναφζρονται ςτο νόμο.  

Για να είναι νόμιμθ θ αποκλιρωςθ κα πρζπει να ςυντρζχει διαηευκτικά μία από τισ 

περιπτϊςεισ που προβλζπουν τα αντίςτοιχα άρκρα του Αςτικοφ Κϊδικα: 
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Για τον κατιόντα (παιδιά, εγγόνια): 

1. Επιβουλι τθσ ηωισ του διακζτθ, του ςυηφγου ι άλλου κατιόντοσ του διακζτθ. 

2. Πρόκλθςθ με πρόκεςθ ςωματικϊν κακϊςεων ςτο διακζτθ ι ςτο ςφηυγό του, 

από τον οποίο κατάγεται ο κατιϊν. 

3. Ενοχι για κακοφργθμα ι ςοβαρό πλθμμζλθμα με πρόκεςθ, κατά του διακζτθ ι 

του ςυηφγου του. 

4. Κακόβουλθ ακζτθςθ τθσ υποχρζωςθσ που είχε από το νόμο (ενν. ο κατιϊν) να 

διατρζφει το διακζτθ. 

5. Διαγωγι άτιμου ι ανικικου βίου, παρά τθ κζλθςθ του διακζτθ, εκτόσ και αν ο 

κατιϊν κατά το κάνατο του διακζτθ είχε οριςτικά εγκαταλείψει τον άτιμο και 

ανικικο βίο. 

Για τουσ γονείσ: 

Ο διακζτθσ μπορεί να αποκλθρϊςει το γονζα του, αν ςυντρζχει ζνασ από τουσ λόγουσ 

αποκλιρωςθσ που αναφζρονται ςτισ περιπτϊςεισ 1, 3 και 4. 

       Για το ςφζυγο που επιζεί: 

Ο διακζτθσ μπορεί να αποκλθρϊςει το ςφηυγό του, αν κατά το χρόνο του κανάτου είχε 

δικαίωμα να αςκιςει αγωγι διαηυγίου για βάςιμο λόγο αναγόμενο ςε υπαιτιότθτα του 

ςυηφγου του. 

Επιπλζον, επιςθμαίνεται ότι για να είναι ζγκυρθ θ αποκλιρωςθ, πρζπει να γίνει με 

διάταξθ τελευταίασ βοφλθςθσ, να υπάρχει βοφλθςθ του διακζτθ να ςτεριςει το μεριδοφχο 

από τθ νόμιμθ μοίρα, θ οποία μπορεί να διατυπωκεί ρθτά ι ενδζχεται να προκφπτει 

ερμθνευτικά από το περιεχόμενο τθσ διακικθσ και να αναφζρεται ο λόγοσ τθσ αποκλιρωςθσ 

ςτθ διακικθ, ϊςτε να είναι δυνατόσ ο δικαςτικόσ ζλεγχοσ αυτοφ. Ο ανωτζρω λόγοσ πρζπει να 

υφίςταται κατά το χρόνο ςφνταξθσ τθσ διακικθσ, χωρίσ να είναι απαραίτθτο να εξακολουκεί 

να υπάρχει μζχρι το κάνατο του διακζτθ, ενϊ  κα πρζπει να μθν ζχει δοκεί ςυγγνϊμθ εκ 

μζρουσ του τελευταίου.  

Αν δεν ςυντρζχουν οι προαναφερόμενεσ προχποκζςεισ, θ αποκλιρωςθ είναι άκυρθ και 

ο μεριδοφχοσ, που ιςχυρίηεται ότι αποκλθρϊκθκε χωρίσ νόμιμο λόγο, μπορεί να αςκιςει κατά 

του τετιμθμζνου αγωγι για τθν αναγνϊριςθ τθσ ακυρότθτασ τθσ διάταξθσ περί αποκλιρωςθσ 

με ςκοπό τθν αναγνϊριςθ του κλθρονομικοφ δικαιϊματοσ τθσ νόμιμθσ μοίρασ του. 
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